

关于“诚实测试”的诚实感言

■钟志红(四川乐山)

因工作需要,笔者翻箱倒柜查找资料,不想翻出一份旧杂志,看到《关于诚实的测试》一文:有人在亚洲的14个城市做了同一个试验,每个地方放了10个装有一张名片和当地现金的皮夹,结果测试的回收率为57%。其“恶作剧”的本意与其说是社会调查,勿宁讲是品行测试。

读完小文,余味未遁,通篇的14个城市与我们的城市天各一方。于是顿生奇想,如若我们如法炮制会有怎样的情形,与57%有怎样的差异?有一个事实是,在我们身边的确存在“诚实”或“诚信”危机。譬如,借钱时债权人是“爷爷”,借债人是“孙子”;到了还钱时,债权人成了“孙子”,而借债人当上了“爷爷”。至于一些商场的“买一(双鞋)送一(根鞋带)”促销手段,不胜枚举。

记得笔者年少时,常在自己的连环画扉页上写下“有借有还,再借不难”的提示语,可倡导诚实的初衷与现实相悖,索性借旧人风雅:“唯老婆与书不信也。”

“我在马路边,捡到一分钱,交给

警察叔叔手里边……”这首陶冶了一代人的情操。一次赴约饭局,某友携他上幼儿园的孙子,我逗趣小家伙不可同往,不想他头一仰不客气地甩来一句:“不吃白不吃,不要白不要。”更没有料到的是,某友对孙儿“诚实”报以“现在的孩子就是聪明”,让人心存忧患。“捡的当钱买的”的大实话,惯性作用于失信的天经地义。

为什么有人敢不讲信誉?经济学博士胡文政说,一是对信用关系中的“强者”缺乏有效的信用监督和失信惩罚机制;二是失信披露机制不完善和“告状”成本很高;三是激励机制设计有缺陷。由此,笔者想到某国专门设有信誉局这个部门,工作职责就是记录人们在信誉上的劣迹后又向社会公开。一旦谁“榜上有名”了,这位公民甭想再享受大物件购买时分期付款的优惠;若求职时,老板也会查看你的信用记录,想要

贷款更是南柯一梦……媒体曾披露一位留学该国的博士毕业后求职屡次无果后,他忿愤此国有歧视之嫌,殊不知对方只拿出一份资料就让他哑口无言。这份资料清楚记录着该人一次次乘车逃票的不良记录。看来,信誉比文凭、能力更重要。

值得肯定的是,近年来我国企业单位的诚信度得以极大提高,对个人的信誉重视度也在提升,如公示老赖、曝光酒驾等。毕竟,我们的社会和生活需要诚信的健康环境,借钱的“爷爷”,岂可与还钱的“儿孙”本末倒置。对此,不妨也故意丢下几个钱包,测试一下回收率,如何?



新闻漫话

高校开设“家常菜”课程别有深意

■魏 姗

东吃饭大学”,另有不少网友大呼“隔壁大学的学生都馋哭了”。

烹饪是一项劳动技能,也是一门有着悠久历史的艺术。烹饪的过程,本身就是一种发现美、创造美的过程。学生通过学习烹饪,不仅能够更加珍惜食材,发扬节约精神,还能在研学压力之余,收获一份简单淳朴的快乐,真可谓一举多得。

与此同时,不难发现,高校开设“家常菜”课程,其醉翁之意是“在乎山水之间也”。2020年3月印发的《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》明确,在大中小学设立劳动教育必修课程。换言之,体美劳教育成了大学教育的一项“硬指标”。此次高校开设“家常菜”课程,很显然就是在跟随

《意见》指导。

其实不仅限于“家常菜”课程,近年来,随着素质教育的不断推进,不少高校都开设了各种独具特色的素质教育课程。比如,西北大学开设有爬树课,据说这能增加地质学、生物科学等学科学生的研究深度;厦门大学开设特色体育课——桨板运动;南京农业大学则连续多年开设“减脂课”,教学生如何科学减肥。

高校推广的特色课程,不仅促进了学生的全面发展,形成了学校的文化,也无形中成就了学校具有公信力和知名度的一张名片。至于当代大学生,也需要通过各具特色的素质教育课程获得更广阔的视野,更全面的能力,做一个更全能的现代“后浪”。

点评:课程互选、学分互认,为公众描绘出这样的一幅图景:教室“拆墙”,大学共享——盘活更多优质教学资源,惠及更多笃学不倦的学子,从而为国家培养更多复合型人才。当然,在不同大学之间实行课程互选、学分互认是一项系统工程,不是开放一门课程、给选修者一点学分那么简单。要做到常态化、长效化,就必须从制度上予以确认、管理上予以规范、保障上予以激励,以补偿其成本支出,从而提高其开放课程的积极性。

有话就说

淘汰黑心保姆得有“红黑名单”

■刘 阳

近日,一段育儿嫂多次殴打孩子的视频在多个社交平台引发关注。有孩子妈妈反映,希望相关部门加强对月嫂育儿嫂平台管理,把不良从业记录列入档案,方便雇主查询。这样的心声,折射出群众对加快完善家政服务业信用体系建设的期盼。

要在鱼龙混杂的家政市场里快速找到放心、合适的人选,恐怕离不开用信用体系支撑起来的“红黑名单”。商务部、国家发展改革委推动建立的家政服务业信用体系,从一定程度上填补了这块需求,一些地方也构建了以信用为核心的管理体系。

谁都想找一个知根知底的人帮衬

家务,家政服务员对一个家庭来说意义非同寻常。为了消费者更便捷地能知情、可查询,恐怕有关部门还得在现有信用体系建设上拿出更多实打实的举措,让守信者更“红”,让失信者更“黑”,让“红黑名单”起到优胜劣汰的作用。

在大数据和信息化、网络化手段高度发达的今天,制度设计者尤其要把“互联网+”的概念融入到信用体系查询中来,在方便消费者查询拟聘人员既往表现和保护家政服务员个人隐私间,探索出清晰、安全、易操作的查询模式,解决“信息鸿沟”。

加快完善家政服务业信用体系建



设,不仅仅给消费者一个“放心”,更会推动家政服务行业走上良性循环的健康发展之路。一份名单多方受益,何乐不为?

世相浅见

本栏点评 刘 和

1.近日,国家卫生健康委员会公布最新《职业病诊断与鉴定管理办法》,明确了劳动者可以在用人单位所在地、本人户籍所在地或者经常居住地的职业病诊断机构进行职业病诊断。材料齐全的情况下,职业病诊断机构应当在收齐材料之日起三十日内作出诊断结论。没有证据否定职业病危害因素与病人临床表现之间的必然联系的,应当诊断为职业病。

点评:据抽样调查,我国约有1200万家企业存在职业病危害,超过2亿劳动者接触各类职业病危害。职业病已经成为制约社会经济可持续发展的重要因素,给社会、劳动者及其家庭造成了沉重的经济负担。提速一小步,关爱一大步。职业病诊断鉴定加快流程,充分彰显了生命至上的理念,有助于职业病早发现、早诊断、早治疗,更好地维护劳动者职业健康合法权益。同时,《职业病诊断与鉴定管理办法》修订也能促使用人单位认真反思,提高重视程度,从源头加强职业病预防。

2.推行老年人凭身份证、社保卡乘坐公交车服务,便利老年人日常交通出行;提供网上就医的语音引导、人工咨询服务,优化互联网医疗服务平台的服务功能;零售、餐饮、商场、公园等场所要设人工现金收付通道,持续整治拒收现金的违法行为……2月22日,北京市发改委发布消息称,北京将在今年落实52条具体措施,助力老年人跨越“数字鸿沟”。

点评:本次发布的52条惠老措施,就是在联席会议制度所明确的时间表、路线图中精准制定,是北京建立解决“数字鸿沟”长效机制的有效实践。持续聚焦和解决老年人遇到的智能技术障碍,有利于规范化、制度化、经常化地消除老年人面临的技术门槛,确保这个不断进步的智能时代、不断优化的智慧城市,不落下任何一位老年人。让老年人更便捷地享受智能成果、更轻松地融入智能社会,52条惠老措施体现了城市治理的温情和暖意,也必将提升老年人对城市的满意度和归属感。

3.今年年初,北大、清华互相开放本科课程的新闻一时间在网络上刷了屏。不少网友调侃道,如今终于不用再纠结上北大还是上清华的问题了。据了解,2021年春季学期,北大和清华互开课程共有83门、695个名额。其中,北大将向清华本科生开放56门通识核心课,含396个名额;清华将向北大学子开放27门优质课程,含299个名额。

点评:课程互选、学分互认,为公众描绘出这样的一幅图景:教室“拆墙”,大学共享——盘活更多优质教学资源,惠及更多笃学不倦的学子,从而为国家培养更多复合型人才。当然,在不同大学之间实行课程互选、学分互认是一项系统工程,不是开放一门课程、给选修者一点学分那么简单。要做到常态化、长效化,就必须从制度上予以确认、管理上予以规范、保障上予以激励,以补偿其成本支出,从而提高其开放课程的积极性。

今日论坛

国产剧“进阶”出海有何启示?

■张漫子

最近,多部国产剧被外国影视公司翻拍,成为一种文化现象。比如,翻拍自2016年国产剧《微微一笑很倾城》的《灰姑娘上线啦!》,正在日本热映。此外,《三十而已》等热门国产剧,也已被海外公司买下翻拍版权。

以前我们翻拍韩剧、美剧、日剧,现在轮到中国的电视剧被国外翻拍了,如此变化值得关注。近年来,国产影视剧质量提质效果显著,越来越多优秀国产影视IP成为一张张文化金名片,扬帆海外,令中华文化的“朋友圈”和中国故事的传播版图加速扩大。

从播出到热映,从出海到出圈,从翻拍别人再到被别人翻拍,中国影视出海的进阶之路清晰可见。这种新文化现象,与中国综合国力日渐强盛密不可分。中国影视IP的外国观众越来越多,源于中华文明、中国经济的发展、中国科技飞跃的影响力越来越强,也因为中国社会、中国人的美好生活对外国观众的吸引力越来越强。

当然,我们也要看到,当前的影视剧创作仍存在一些浮躁现象,也有一些作品因为粗制滥造而被诟病。

希望文艺创作者能更好地扎根基层,扎根现实,更好地记录中国故事、中国声音,并积极走向世界。到那时,我们再与外国人谈起中华文化时,答案将不限于瓷器、功夫和茶叶等,可能会再多一个选项:好看的影视剧。